Великого Октября

Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№120 (31757)

30 октября 2025 года

Цена свободная

к его требованиям действующая власть

Болгария отворачивается от Брюсселя

«Нас водила молодость...» К 130-летию со дня рождения советского

Евросоюзу бросила вызов ранее лояльная

поэта Э.Г. Багрицкого

Комсомол — это энтузиазм, подвижничество и героика

29 октября, в 107-ю годовщину со Дня рождения Ленинского комсомола, состоялось возложение венков и цветов к Мавзолею В.И. Ленина на Красной площади в Москве. В мероприятии принял участие Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

о завершении торжественной церемонии лидер коммунистов обратился к участникам торжественной акции и журналистам:

Дорогие товарищи, друзья! Поздравляю вас с Днём рождения комсомола!

На нашей чудной планете было немало молодёжных организаций. Но более героической, более массовой, более подвижнической, чем комсомол, на планете не было! Почти 200 миллионов советских людей прошли через школу Ленинского комсомола. Они воспитывали пионерию. Они создали ту атмосферу героики и подвига, которая помогла нам победить в годы Великой Отечественной войны.

Вдумайтесь: семь из десяти воинов, штурмовавших Берлин, были комсомольцами и коммунистами. Три с половиной миллиона комсомольцев были награждены орденами и медалями. Каждый второй дважды Герой Советского Союза



был комсомольцем. Три с половиной тысячи комсомольцев были удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Сегодня также годовщина начала работы Транссиба на всём его протяжении. Это та дорога, которая во многом нам помогла победить. Она строилась почти четырнадцать лет. По этой дороге во время войны с европейской территории нашей

страны на восток было отправлено полторы тысячи заводов и почти десять миллионов человек, которые ковали щит победы. И многие из них были комсомольцами.

Комсомол строил Магнитку, Днепрогэс, Турксиб. 80% состава трудовых коллективов и строительных бригад — это комсомольцы. Вдумайтесь, какой энтузиазм, какое

Позавчера в Колонном зале Дома союзов мы провели великолепный вечер, посвящённый не только Дню рождения комсомола, но и десятилетию нашей общей борьбы против нацизма и фашизма. Мы для поддержки тех, кто сражается в Новороссии, отправили уже 145 конвоев. Наш Штаб протестного движения во главе с академиком Кашиным каждую неделю собирает всё необходимое. И мы благодарим всех неравнодушных граждан

за эту бескорыстную помощь. Всего за два месяца мы отправили нашим бойцам более трёхсот мотоциклов и десятки тонн всего, что необходимо, — это продовольствие, медикаменты, средства технического обеспечения. И одновременно приняли в Подмосковье 23 тысячи детей из сражающихся регионов. Они посещают Кремль, Мавзолей, Выставку достижений народного хозяйства. Они учатся героике и патриотизму на примере комсомольцев всех поколений.

Сегодня это как воздух нужно, прежде всего, на фронте. Но здесь столкнулись две линии. И одна из них — те мерзавцы из «лихих 90-х», которые продолжают предательство нашей страны. Эти огрызки ельцинской эпохи никуда не делись. Они и сегодня тянут на экраны «мумии» и всякие «хроники», в которых нет ни одного слова правды.

Я вчера посмотрел пару серий из этого пасквиля. Он появился благодаря очередному олигарху, набившему карманы незаслуженными деньгами. И проплатил он эту мерзость накануне годовщины Великого Октября и Дня рождения

комсомола. Хочу сказать, что в истории человечества было немало провидцев. У каждого народа есть свои кумиры, свои полководцы, свои вожди, свои воспитатели и пророки. Но Ленин оказался пророком для всего человечества. Он пред-

ложил новый мир, где правит труд, а не капитал. Где в основе всего совесть, мужество, стойкость, образование, культура, доступное здравоохранение. И на этих принципах была создана Советская страна, построены тысячи заводов. Были выстроены лучшие в мире образовательная и социальная системы. И только благодаря этому мы победили в мае 1945-го, идя в бой под Красным стягом Великого

Октября, знаменем Ленина. В обращении Сталина к войскам, уходившим с Красной площади 7 ноября 1941 года на защиту столицы, были перечислены все русские полководцы, но под знаменем Ленина. Однако сегодня эти паскудные

фильмы демонстрируются накануне годовщины Великого Октября и в условиях войны. Я не злой человек, но если бы это случилось в Великую Отечественную, их авторов бы расстреляли. И правильно бы сделали!

Эти люди беспощадны. Они плюют на могилы наших героев-победителей. Они оскверняют всё самое светлое и самое лучшее. Орут, что они за патриотизм, против русофобии, антисоветизма. Но более злобной русофобии, чем у них, в истории нашей страны не было.

Ленина на планете знают все. И ценят его очень высоко. Великие поэты, писатели, полководцы, герои всех народов оценили его гений.

Ленин впервые предложил мир без аннексий и контрибуций, когда вся планета утопала в крови Первой мировой войны. И тогда студенты Норвегии выдвинули его на Нобелевскую премию.

Ленин гарантировал всем бесплатное образование и реализовал это в условиях, когда заводы почти не работали. А сейчас обобрали всех и толком не хотят вкладывать деньги в нашу победу.

Те, кто сейчас занимается русофобией, — хуже ельцинистов. Те спились и разложились. И нам ясно было, с кем дело имеем. А эти прикрываются патриотизмом, но каждый день показывают всякую дрянь.

Поэтому я хочу напомнить тем, кто создавал этот фильм и платил мерзкими наворованными деньгами, следующее. Эйнштейн, величайший учёный, сказал, что когда появляются такие личности, как Ленин, они обновляют совесть человечества. Махатма Ганди сказал, что подвиг Ленина будет сохраняться в веках. Сунь Ятсен, основавший социалистическое движение Китая, сказал, что много было великих людей, которые предлагали славные идеи, но Ленин их реализовал и показал нам путь. И Китай прошёл этот путь.

Учитесь у Ленина! Он смог мирно, на съезде, собрать распавшуюся страну. Мы победили безработицу, победили беспризорность. Мы победили безграмотность. Мы стали самой образованной, самой храброй и самой достойной страной под знаменем Ленина при самом активном участии комсомола.

С праздником! Фото Антона АБРАМОВА.

Мы выбираем знамя Ленина

27 октября в Колонном зале Дома союзов Коммунистическая партия Российской Федерации, Ленинский комсомол и Всероссийское объединение ветеранов «Моё Отечество» провели торжественное собрание и праздничный концерт, посвящённые 107-й годовщине со Дня рождения Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодёжи.

ткрыла торжественное мероприятие легендарный советский диктор и телеведущая **Анна ШАТИ-ЛОВА.** Затем к участникам праздничного вечера обратился Председатель ЦК КПРФ Г.А.

 Дорогие друзья! Мои товарищи! Комсомольцы всех поколений!

Сегодня мы проводим торжественный вечер, но не просто посвящённый самой славной, самой массовой, самой героической, самой мужественной, самой справедливой и достойной молодёжной организации на земле. Мы проводим вечер в связи с десятилетием того события, когда мы, комсомольцы и коммунисты, поднялись в полный рост, чтобы сражаться против современного нацизма и фашизма. Против натовской агрессии.

Сегодня здесь присутствуют наши друзья, воины, солдаты и офицеры. Те, кто грудью зашищает Русский мир. Давайте поприветствуем их!

Вместе с Иосифом Лавыловичем Кобзоном мы организовали движение «Дети России детям Донбасса». И в Донбасс уже отправили 145 конвоев. А в их составе 30 тысяч тонн всего, что необходимо ребятам, которые сражаются на передовой, лечатся в госпиталях, помогают местным жителям в это трудное и ответственное время. Не случайно здесь присутствуют дети Донбасса, которых мы принимаем в подмосковной здравнице «Снегири», и те, кто им помогает.

В этом зале есть и те, кто возрождал нашу пионерскую организацию и комсомол. У истоков этого движения стояли мои друзья: Мельников и Кашин, Афонин и Новиков, Дробот и Исаков, Коломейцев и Харитонов, Савицкая и целая группа наших талантливых комсомольских лидеров. Они продолжили славные традиции Тяжельникова, Мишина, Пастухова, всей плеяды комсомольских руководителей.

водим в условиях войны. А это жестокое дело. У меня в роду все воевали, все служили. Я сам служил в Группе советских войск в Германии, в качестве бойца в разведке, в легендарной 62-й — Василия Ивановича Чуйкова — Сталинградской армии. В Германии она была 8-й гвардейской. И сегодня я очень рад, что мой друг, генерал Соболев, возглавляет движение, связанное с поддержкой армии, военной науки и всего оборонно-промышленного комплекса. Вместе с ним сюда пришли наследники отцов и дедов-победителей.

Мы возродили всё лучшее, что было в истории комсомола.

В этом году в ознаменование 80-летия Победы на Красной площади приняли в пионеры 5 тысяч ребят и девчат со всех регионов страны.

Мы всё делаем для того, чтобы развивать наш спорт. И сегодня Спортклуб КПРФ является лучшим спортивным клубом не только в нашей стране. Мы



стали абсолютными чемпионами по мини-футболу, мы абсолютные чемпионы по шахматам. Мы входим в тройку лучших команд по волейболу. Сегодня здесь присутствуют представители нашего славного спортивного клуба. Давайте их поблагодарим и поприветствуем!

Огромную работу по оказанию помощи, отправке конвоев, по поддержке наших ребят, обеспечению их всем необходимым проводит Штаб протестных действий во главе с моим замом академиком Кашиным. Мы только за последние два месяца отправили на фронт 300 с лишним мотоциклов, а также дроны и всё, что требуется бойцу для выполнения боевой задачи. Поэтому мы благодарим наш штаб и пожелаем ему так же достойно

трудиться! С нами вместе действует и Союз компартий. Мы восстановили на просторах СССР все организаций. Они прекрасно трудятся во главе с моими товарищами и друзьями Симоненко и Тайсаевым.

Я только что просмотрел выступления президента России

Дорогие друзья!

Путина и президента США ско-сталинская модернизация, Трампа. И должен сказать, что в войне побеждают те, кто имеет храбрых солдат, великолепную технику, надёжный тыл и сплочённое общество.

Некоторые «трампоманы» сегодня заявляют о том, что будет всё в порядке. Но запомните: мы, умные, сильные, успешные и конкурентные, в этом мире, кроме себя, никому не нужны! Поэтому мы должны всё сделать, чтобы быть тако-

С Советской страной заключали договоры и подписывали соглашения только тогда, когда наши противники понимали, что Советский Союз это сверхдержава.

Они нас поддержали тогда, когда поняли, что их Гитлер завтра удушит. Но как только война закончилась, Запад по-

вернул свои штыки против нас. Мы в этом мире обладаем главными стратегическими ре-

сурсами. И нас должно быть минимум 250 миллионов. Поэтому наша Программа— это Программа Победы. И тот бюджет, который обсуждается в Думе, должен быть на 10 триллионов больше. Тогда средств хватит всем: и детям на бесплатное образование, и старикам на достойное лечение, и молодёжи на новую квартиру и профессиональную работу.

Но лучшая опора для нас это уникальный советский

Ничего лучшего, чем ленин-

на этой планете не было. Мы в течение 30 лет имели средние темпы роста 14%. Китайцы повторили опыт Советской державы, опираясь на свою специфику, коллективизм, свою культуру и тысячелетние традиции. И они за десять лет дали темпы роста в 10%.

В течение последних 10 лет мы прибавляли по 1% в год, а мир уходил вперёд со скоро стью 3-4%. И когда вам заявляют, что нынешняя идиотская процентная ставка чемуто поможет, — ничему она не поможет, а только парализует производство!

Когда вам заявляют, что бюджет в 44 триллиона спасёт экономику, не верьте! Потому что для того, чтобы развивать науку и образование, надо тратить на

них каждый пятый рубль. Именно такую программу предлагают наша партия и союз народно-патриотических сил. И мы под знаменем Великого Октября, нашего комсомола в год 80-летия Победы уверенно идём вперёд!

Сегодня у каждого есть лишь два выбора. Или капитал, олигархия и фашизм — или социализм и справедливость. Поэтому мы выбираем знамя Ленина, знамя Октября, комсомольский опыт и нашу Великую По-

Да здравствует Ленинский комсомол!

По материалам КПРФ.ру Фото Ивана ВОДОПЬЯНОВА.

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

Но нынешний вечер мы про-

Камерун охвачен массо-выми протестами, вспыхнувшими сразу же после утверждения Конституционным советом итогов президентских выборов, победу на которых одержал действующий лидер центральноафриканской республики — 92-летний Поль Бийя. Переизбрание старейшего главы государства в мире на

новый семилетний срок вызвало бурю негодования, моментально выплеснувшегося на улицы основных городов в виде демонстраций и шествий. По мнению участников акций, реальный триумфатор - кандидат от оппозиции Исса Чирома Бакари, а не находящийся у власти с 1982 года Бийя, баллотировавшийся уже

на восьмой срок и набрав-

ший 53,66% голосов. Сторонники проигравшего 79-летнего председателя Фронта за национальное спасение Камеруна, в основном молодёжь, уверены: результаты народного волеизъявления были подтасованы, а потому не отражают мнение граждан страны, которая уже столкнулась с сепаратистским конфликтом.



Протесты ожидаемо переросли в беспорядки, причём центром противостояния протестующих с полицией стал район Нью-Белл в Дуале — крупнейшем мегаполисе республики. Возмущённые камерунцы, вооружившись палками и камнями, блокировали дороги, используя мусор и горящие покрышки. В ответ правоохранители применяли сле-

зоточивый газ. Сам Исса Чирома Бакари ранее объявил о своей победе и предупредил, что не признает никаких других результатов. По его данным, он заручился поддержкой не менее 60% избирателей. Политик также выразил возмущение действиями силовиков, которые во время волнений открыли огонь по мирным гражданам, в результате чего в Гаруа, родном городе оппозиционера погибли двое манифестантов. Всего же, по данным СМИ, жертвами протестных выступлений уже стали по меньшей мере четыре человека, свыше ста демон-

странтов задержаны. Впрочем, несмотря на творящееся в стране, сам Бийя отнюдь не собирается добровольно уходить в отставку после 43-летнего правления и, невзирая на весьма преклонный возраст, намерен руководить Камеруном ещё минимум семь лет.

Между тем поводов для недовольства хватает и у жителей тех государств, где у руля находятся молодые — по африканским меркам — политики. Так, в Германии, канцлером которой является 69-летний Фридрих Мерц, набирает обороты трудовой конфликт на предприятиях «Кока-Колы». Более 300 сотрудников на заводах в городах Галле и Веймар провели очередную предупредительную забастовку, требуя от руководства существенного повышения зарплаты на фоне зашедших в тупик переговоров.

Организатором акции выступил Союз производителей продуктов питания, напитков и кейтеринга (СПППНК). Профсоюз настаивает на предварительном увеличении жалованья на 150 евро для всех сотрудников с последующим ростом на 5%. Для стажёров профобъединение добивается единовременного по-

вышения на 120 евро. Однако руководство «Кока-Колы» считает претензии СПППНК чрезмерными. В компании заявили, что намерены поднять оклады на 1,5% с 2026 года, назвав это предложение соответствующим «сложной экономической ситуации» и ранее достигнутым договорённостям, согласно которым с марта зарплата уже повысилась на 3,5% — до 170 евро в месяц. Нынешняя стачка - да-

леко не первая в рамках зарплатного спора, начавшегося ещё 10 сентября. На прошлой неделе СПППНК провёл куда более масштабную забастовку, на 16 часов парализовав производство и диспетчеризацию на четырёх предприятиях концерна, расположенных на севере ФРГ. В акции, затронувшей три завода по розливу напитков и один крупный логистический центр, приняли участие около 1200 работников. Кроме того, в рамках предупредительной акции состоялась демонстрация, собравшая более 300 человек, которые вышли на улины, чтобы привлечь внимание к своим проблемам.



По оценкам экспертов, все эти стачки, вероятно, лишь первый шаг на пути к общенациональной протестной кампании. В общей сложности на предприя тиях «Кока-Колы» в Германии трудятся около 8000 человек, и профсоюз заявил о готовности привлечь к забастовкам до 6000 из них, что грозит остановкой практически всех производственных мощностей компании в стране.

Следующий раунд диалога «Кока-Колы» и СПППНК назначен на 10 ноября в Гамбурге, и стачки, считает профсоюзное руководство являются частью создания благоприятного переговорного фона с компанией. Фото Рейтер

gazeta-pravda.ru





Саранск

НАВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ

На праздник за ответом





Коммунисты продолжают подготовку к празднованию 108-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

₹ ак, накануне памятной даты активисты партийной организации Саранска вышли на городские улицы, чтобы напомнить жителям столицы Мордовии о значимости революционных традиций и пригласить их принять участие в намеченных на 7 Ноября торжествах.

На ярмарках, открытых в четырёх районах города, сообщает пресс-служба Мордовского рескома КПРФ, активисты раздавали горожанам номера партийной газеты «Наша Правда», где опубликовано приглашение на праздничную демонстрацию и митинг, которые состоятся в Саранске.

 Мы считаем важным сохранить память о событиях Октября 1917 года, которые стали поворотным моментом в истории нашей Родины, — отметил секретарь Мордовского рескома КПРФ Александр Александров. — Именно благодаря героическим усилиям наших предков в советское время мы получили право на бесплатное образование, здравоохранение и достойную жизнь. Сегодня, распространяя нашу газету среди населения, мы стремимся привлечь как можно больше единомышленников на праздничные мероприятия. Присоединяйтесь к нам, чтобы вместе вспомнить славные страницы истории и выразить свою солидарность с великими идеалами социализма!

С таким же приглашением вместе отметить очередную годовщину Великого Октября вышли коммунисты и на улицы Омска, где они продолжают проводить организованный КПРФ Народный

Кроме основных празднований, когорые планируется провести на улице Пенина и Ленинской горке, в обкоме КПРФ 7 Ноября состоится концерт, сообщил местный журналист Игорь Федоровский.

Старт серии предпраздничных пикетов в Омске традиционно дал секретарь обкома КПРФ Иван Федин. В минувшую пятницу красную палатку он установил возле Кировской администрации. Горожане, подходившие к ней, чтобы заполнить бюллетени референдума, неизменно спрашивали, когда и где 7 Ноября будет сбор. Это значит, интерес к празднику огромный!

Отметим, что у омских коммунистов уже появились добровольные помощники из числа местных жителей. Они берут по нескольку бюллетеней, раздают их друзьям и соседям и возвращают заполненными. А в этот раз они

ещё и приглашали всех своих знакомых на праздники.

Активную агитацию в людных местах Омска развернули также секретарь обкома партии Иван Ивченко и депутат от КПРФ в Законодательном собрании области Елена Ивченко, чья общественная приёмная была открыта прямо на улице.

В эти предпраздничные дни в Омске продолжает работать и общественная приёмная депутата-коммуниста Госдумы Андрея Алёхина, куда по всем наболевшим вопросам, которых накопилось у простых людей немерено, постоянно бращаются горожане.

Празднование Великого Октября это тоже ответ, на какой путь должна вернуться страна, чтобы решить все эти проблемы.

Подготовил Александр ОЗЕРОВ.

ШТАБ ПРОТЕСТА

Достойно отметить памятные даты

Очередное заседание Общероссийского шта-ба протестных действий прошло 28 октября под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина.

шественников.

Далее участники заседания

обсудили подготовку к акциям

в честь Дня Великой Октябрь-

ской социалистической рево-

люции 7 Ноября — главного

исторического события в жиз-

ни страны, положившего нача-

ло построению великого Со-

ветского государства, основан-

ного на принципах народовла-

стия и справедливости. Строго

ны отчёты ответственных по

направлениям работы. Работа

проведена большая, и в остав-

Для того чтобы воровать с успехом, нужно обладать только

проворством и жадностью. Жадность в особенности необходима,

потому что за малую кражу можно попасть под суд.

и взыскательно были заслуша-

ткрывая заседание, Владимир Кашин отметил, что коммунисты и комсомольцы подготовили целый ряд мероприятий, посвящённых 107-й годовщине рождения Ленинского комсомола. Они уже начались в столице 27 октября с торжественного вечера в Колонном зале Дома союзов. Одновременно по всей стране массово и ярко в честь Дня рождения комсомола проходят разнообразные акции: торжественные собрания, тематические вечера, встречи с ветеранами комсомола, возложения цветов, концерты и др.

Комсомол родился в непростое время, но с честью прошёл все выпавшие на его долю испытания. Комсомольцы участвовали в строительстве первого в мире социалистического государства, защищали его завоевания: сражались в годы Ве-

К РУКАМ ПРИЛИПЛО

• Суд арестовал Рамиля Шайдуллина, ге-

нерального директора строительной компании

«Автодор», которая является дочерней струк-

турой государственной компании «Автодор».

По предварительным данным, Шайдуллина

подозревают в растрате в особо крупном раз-

мере, но официальной информации пока нет.

Неофициально же некоторые СМИ пишут, что

речь может идти о миллиардных хищениях

при строительстве автодорог путём выстраи-

вания запутанных схем с привлечением ог-

СК «Автодор» занималась среди прочего

весьма крупным и широко освещавшимся в

официальных СМИ проектом: строительством

скоростной автомагистрали М-12 «Восток»,

соединяющей Москву, Нижний Новгород и

Казань. В 2024 году Шайдуллин удостоился

награды от президента России: «за большой

вклад в реализацию проекта строительства

трассы M-12 «Восток» и многолетнюю добро-

совестную работу» он получил звание заслу-

...А теперь может получить ещё и тюремный

● Глава администрации Рязани Виталий

Артёмов был отстранён от занимаемой долж-

ности. Чуть ранее партия «Единая Россия» при-

остановила его членство в своих рядах. Пресс-

служба Рязанской городской думы сообщила.

что отстранение мэра связано с проведением

«проверки достоверности и полноты сведений

о доходах, расходах, об имуществе и обяза-

Местные СМИ напоминают, что Артёмов ря-

занским градоначальником становился дваж-

тельствах имущественного характера».

женного строителя России..

ромного количества компаний-подрядчиков.

нить готовность каждого, даже самого мелкого компонента планов, сосредоточить усилия всех входящих в штаб организаций, чтобы акции прошли на самом высоком уровне по всей В Москве 7 ноября состоится «круглый стол», в котором приликой Отечественной войны на

М.Е. Салтыков-Щедрин.

● В Москве арестован глава Агентства по

страхованию вкладов (АСВ) Андрей Мельни-

ков. АСВ — это не какая-то частная лавочка, а

госкорпорация, созданная в 2004 году для за-

щиты прав российских граждан, имеющих

вклады в банках. Собственно, именно эта ор-

ганизация должна заниматься тем, чтобы даже

в случае краха коммерческого банка его кли-

енты не остались с пустыми руками. Но, похо-

же, что АСВ и его руководство занимались ещё

В этой весьма серьёзной организации Мель-

ников трудился (с небольшим перерывом) с момента её создания в 2004 году, а в 2022-м

возглавил её. Кроме того, в его биографии

можно отметить работу в качестве эксперта

при администрации президента Бориса Ель-

цина в «лихие 90-е», годичное пребывание на

посту министра экономического развития Рес-

публики Крым в 2016-2017 годах, а также

вице-президентство в Ассоциации банков Рос-

сии в 2018 – 2019 годах. После этого Мельни-

ков вернулся на руководящую работу в АСВ.

главы АСВ Александра Попелюха, которого об-

винили в хищении средств при управлении ак-

тивами одного из лопнувших банков. Речь то-

гда, по данным СМИ, шла о сумме как минимум

200 млн руб. А на днях РИА «Новости» написа-

ло, что ещё одна заместитель Мельникова

Ольга Долголёва, минувшей весной также аре-

стованная, признала свою вину в мошенниче-

стве в особо крупном размере. В документах

суда, на которые ссылается РИА «Новости»,

указано, что Долголёва причастна к хищению

около 4 млрд руб. при эксплуатации новоси-

бирского аквапарка «Аквамир». Этот объект

был в залоге у банка, а после банкротства по-

следнего перешёл в управление АСВ. По идее,

такие меры должны помогать рассчитаться с

пострадавшими вкладчиками. Но похоже, что

немалая часть доходов от аквапарка попросту

Вот в таком контексте и состоялось задер-

жание сотрудниками ФСБ, а затем и арест са-

мого главы агентства Андрея Мельникова.

прилипла к рукам руководства АСВ.

Потянули за ниточку...

Год назад арестовали первого заместителя

мут участие учёные-историки, публицисты, представители фронте, трудились в тылу. Они общественности. Готовится восстанавливали разрушенное серьёзный, обстоятельный развойной народное хозяйство, говор, касающийся историчеучаствовали в великих стройках ских завоеваний Великого Ок-- комсомольцы стремились тября, его значения и роли в быть везде, где было нужно жизни страны и поколений настране. Сегодняшнее поколение шего народа. комсомольцев старается про-В столице также пройдут шедолжать традиции своих пред-

шиеся дни, подчеркнул В.И. Кашин, нужно тщательно оце-

ствие и митинг, посвящённые 108-й годовщине Великого Октября. В.И. Кашин призвал обратить особое внимание на порядок, организованность и массовость акций, в которых ожидается участие целого ряда делегаций и представителей зарубежных стран.

А 27 ноября, продолжая регулярно поддерживать бойцов и жителей новых территорий нашей страны, КПРФ отправит в зону СВО очередной гуманитарный конвой.

Алёна ЕРКИНА.

АНТИСОВЕТЧИНА

Флаг СССР под запретом?

23 октября в городе-герое Мурманске прошёл митинг, посвящённый 81-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск в Советском Заполярье в рамках десятого «сталинского удара».

мероприятии прини-В мали участие и комму-нисты Мурманской области. Каково же было их удивление, когда организаторы мероприятия потребовали убрать флаги СССР — страны, победившей фашизм! Разрешены были только флаг РФ и Знамя Победы. Организаторы сослались на распоряжение ВРИО главы города.

Аргументы граждан о том, что флаг СССР — это сохранение исторической памяти, услышаны не были. В дело вмешалась полиция. Флаги пришлось свернуть. Данное поведение властей

считаем недопустимым. Это неуважение к памяти наших предков, отдавших свои жизни за свободу и независимость нашей Родины — СССР.

Когда капиталисты ведут очередные разглагольствования о фальсификации истории на Западе, они забывают о том, что сами способствуют грубому искажению истории подобными поступками.

Профессор В.Э. Багдасарян в рамках лекций о фальсификациях советской истории приводит рисунки современных российских школьников. На них советские танки с триколорами в Берлине. К появлению антиисторических рисунков как раз и ведут запреты наподобие представленного в данной заметке. Да и о каком воспитании патриотизма может идти речь в таких условиях!

А.В. КЛЕМЕНТЬЕВ, руководитель фракции КПРФ в Мурманской областной думе, корр. газеты «Правда».

ФАКТ С КОММЕНТАРИЕМ

Закономерный итог порочной системы

Недавно состоялось очередное громкое задержание: под стражу взят заместитель председателя правительства Ивановской области, директор департамента здравоохранения Антон Арсеньев, назначенный на эту должность чуть более года назад. Это уже не первый случай: ранее были задержаны курировавшая социальный блок Ирина Эрмиш и отвечавший за инфраструктуру Сергей Зобнин. Череде предыдущих высокопоставленных арестов предшествовали задержания в департаментах здравоохранения и жилищно-

коммунального хозяйства. прозникает закономерный вопрос: случайность это или система? Пока регион переживает системный кризис в медицине, характеризуемый катастрофической нехваткой кадров, сокращением фельдшерско-акушерских пунктов в сёлах и дефицитом льготных лекарств, отдельные чиновники демонстрируют неспособность пресытиться.

Эти аресты — закономерный результат той самой разрушительной политики в сфере здравоохранения, против которой мы, коммунисты, последовательно боремся. Именно поэтому Ивановский обком КПРФ включил в общепартийный Народный референдум вопрос: «Поддерживаете ли Вы требования Ивановского обкома КПРФ прекратить разрушительную политику в сфере

здравоохранения?» Народный референдум — не разовая акция, а часть нашей системной борьбы за интересы трудящихся. Власть привыкла игнорировать прямые обращения, но она не сможет проигнорировать десятки тысяч собранных подписей, которые будут обобщены и направлены в федеральные органы власти в качестве неоспоримого доказательства массовой поддержки народных требований.

Каждый новый арест в правигельстве области доказывает: наше требование остановить развал здравоохранения — не пустой звук, а насущная необходимость. Система, при которой у руля ключевых для жизни людей сфер оказываются такие люди, как Арсеньев, глубоко порочна. И мы будем использовать все законные средства, все инструменты народной демократии, чтобы эту систему изменить.

Пока чиновники из правительства и «Единой России» делят коррупционные потоки, простые люди расплачиваются за это своими здоровьем и жизнями. Система, выстроенная правящей

партией, не просто порочна — она преступна. Она позволяет откупиться от одной должности и получить другую, более «хлебную». Она ставит во главе медицины не профессионалов, а ловцов лёгкой наживы. КПРФ требует не просто разобраться с одним Арсеньевым, а пуб-

1. Кто продвигал эту кандидатуру и понесёт ли за это ответственность? 2. Когда будет проведена полная проверка деятельности всего департамента здравоохранения и сформировавшейся в ней системы и будут

личного ответа от власти:

ли отстранены те, кто причастен к развалу в здравоохранении региона? 3. Когда власти представят народу реальную, а не декоративную программу по выводу региональной системы здравоохранения из кризиса?

Мы, коммунисты, всегда на стороне народа! И наша задача — не просто критиковать, а добиваться честной власти, которая будет служить людям, а не себе. Пора положить конец этому произволу.

> Александр БОЙКОВ, первый секретарь Ивановского обкома КПРФ, заместитель председателя Ивановской городской думы.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Поправки в Уголовный кодекс, принятые Госдумой 28 октября в первом чтении, ужесточают ответственность за совершение преступлений диверсионной и террористической направленности. «Под статью» попали и 14-летние подростки.

сли в целом лейтмотив законопроекта, если в целом леитмогия сапол-под которым поставили свои подписи 419 депутатов из всех фракций Госдумы, представляется убедительным и правильным, то отдельные новеллы не столь бесспорны.

Парламентарии единодушно сказали «да» отмене срока давности по преступлениям, связанным с террористической и диверсионной деятельностью, упразднению возможности условного наказания за них и ограничению условно-досрочного освобождения осуждён-

ных за преступления против страны. Абсолютно всеми поддержано введение в уголовное законодательство нового квалифицирующего признака: склонение к совершению преступлений диверсионной и террористической направленности несовершеннолетних. За это будет грозить ответственность, вплоть до пожизненного лишения свободы. Организаторы диверсионных сообществ должны нести ответственность, согласно законопроекту, за все преступления, совершаемые таким сообществом. И здесь среди депутатов

также разногласий не было, ведь количество диверсионных преступлений растёт, и это требует адекватного ответа. Если с 2019 по 2023 год по статье 281 «Диверсия» УК осуждено 13 человек, то только за один 2024 год -48.

А вот что касается снижения до 14 лет возраста уголовной ответственности по некоторым составам преступлений, тут у фракции КПРФ особое мнение.

Содействие террористической и диверсионной деятельности, прохождение обучения совершению диверсий, участие в диверсионном сообществе — эти составы не предполагают прямого участия лица в диверсионном акте, заметил заслуженный юрист России, первый заместитель председателя комитета Госдумы по государственному строительству и законодательству Юрий Синельщиков. 14-летний подросток едва ли сможет внятно ответить, что такое подрыв экономической безопасности и обороноспособности страны, являющийся ключевым понятием в определении диверсии, он просто не способен осознать характер и последствия своих действий. «А если человек в силу возрастных особенностей не понимает самой сути обвинения, то как можно наказывать eгo?» — заметил Юрий Петрович. Кроме того, в этом возрасте ещё не сформированы устойчивые политические воззрения, подчеркнул правовед.

Изучая истоки подростковой преступности на протяжении многих лет, опираясь на мнения криминологов, учёных, следователей, прокуроров, Юрий Синельщиков с уверенностью заявляет: «Снижение возраста уголовной ответственности не изменит ситуацию, а только усугубит её... Попадание в систему правосудия подростка в 14-летнем возрасте, его длительное нахождение в местах лишения свободы существенно повышает риск формирования устойчивых преступных наклонностей. Считается, что оптимальным сроком лишения свободы несовершеннолетнего даже с ярко выраженными антиобщественными установками является трёхгодичный срок. Однако составы преступлений, о которых идёт речь в законопроекте, предусматривают длительные сроки содержания в изоляции от общества. Так, включённая в проект статья 281.2 «Прохождение обучения в целях осуществления диверсионной деятельности» предусматривает лишение свободы на срок от 15 до 20 лет с обязательным последующим ограничением свободы на срок от одного года до двух лет. При этом речь идёт не о совершении диверсионного акта, а о физической и психологической подготовке, изучении правил обращения с оружием».

В Уголовном кодексе РСФСР 1960 года было десять составов преступлений, по которым наступала ответственность с 14 лет. В УК РФ 1996 года их насчитывалось уже 21, сейчас — 32. Если законопроект об ужесточении ответственности за преступления диверсионно-террористической направленности будет принят в нынешнем виде, их станет 39. Тенденция налицо.

В том, что совершаемые сегодня подростками преступления подчас имеют очень жестокий и даже бесчеловечный характер, есть вина не только их родителей и взрослого окружения, но и всей системы воспитания и образования, и в этом смысле подростки скорее жертвы, чем преступники, полагает Вячеслав Мархаев.

Для предупреждения преступлений диверсионной и террористической направленности среди подростков 14—15 лет надо повышать

уголовную ответственность взрослых за вовлечение несовершеннолетних в эту преступную деятельность, убеждён Юрий Синельщиков. Существует целая система мер предупреждения подростковой преступности с помощью комиссий по делам несовершеннолетних, органов социальной защиты, учебно-воспитательных учреждений закрытого типа, различных молодёжных объединений и прочее. Вот этот арсенал и надо задействовать.

Поддержав законопроект в первом чтении, фракция КПРФ заявила, что ко второму чтению она предложит свои поправки.

🕇 оздавая условия для снижения диверсионных угроз, законодатели одновременно подошли к проблеме повышения

✓ обороноспособности страны и с другого края. Госдума одобрила внесённый правительством законопроект о привлечении резервистов к

Ещё один резерв обороны

защите от дронов объектов топливно-энерге тического комплекса и других критически важных объектов жизнеобеспечения. Причём после процедуры первого чтения законопроект оперативно был доработан, и уже к концу пленарного заседания парламентарии проголосовали за него во втором и третьем

Мобилизационный людской резерв создан указом президента в 2015 году. Зачисление в него граждан происходит добровольно. Сегодня в нём насчитывается порядка 30 тысяч человек. Однако есть решение Верховного Главнокомандующего о кратном наращивании числа резервистов. Этому, безусловно, будет способствовать и принятый палатой законопроект.

Во время прохождения сборов резервистам, помимо заработной платы по месту предыдущей работы, будет выплачиваться денежное довольствие, размер которого зависит от воинского звания и занимаемой должности по штату.

Фракция КПРФ поддержала законопроект заметив, что уже давно надо было задействовать резервистов. Странно, что это делается спустя почти четыре года после начала специальной военной операции. Однако были у коммунистов и существенные замечания.

Первый заместитель руководителя фракции КПРФ **Николай Коломейцев** поставил вопрос об ответственности руководителей нефтеперерабатывающих предприятий по организации системы защиты от БПЛА. «Насколько мне известно, — подчеркнул депутат, — если мы военное положение не объявили, то всем НПЗ, пострадавшим от налёта БПЛА, стопроцентно возмещаются потери. И в данной ситуации они не очень-то заинтересованы в том, чтобы выполнить указ президента и решение правительства о необходимости создания систем по защите НПЗ».

В свою очередь Вячеслав Мархаев выразил недоумение, почему так называемые критически важные объекты и объекты жизнеобеспечения, к которым относятся нефтехранилища, магистральные трубопроводы, терминалы, склады, предприятия ОПК и другие, потребовали отдельной защиты, обойдя не менее важные социальные заведения: детские сады, больницы, школы и т.д. «Борясь с беспилотниками на маршрутах подхода к этим предприятиям, они тем самым будут прикрывать и другие объекты, и просто дома наших мирных граждан, и школы, и детские сады, и всё остальное», — ответил председатель комитета Госдумы по обороне «единоросс» Андрей Картаполов.

Михаил Матвеев считает, что при всей важности законопроекта принимаемых мер недостаточно для защиты нашей большой страны от беспилотников. «У нас огромное количество охотников, огромное количество людей, которые на законных основаниях владеют огнестрельным оружием. И очень много людей в регионах, которые давно уже выступали с инициативами оказания поддержки армии. Например, в Самаре лётчики-инструкторы спортивной авиации не первый год предлагают использовать их для того, чтобы они могли сбивать беспилотники, как это происходит на той же Украине, на самолётах Як-52 Но всё в конечном итоге упиралось в то, что никто не хочет брать на себя ответственность». А ведь каждый на своём месте мог бы помочь армии, заметил депутат.

Татьяна ОФИЦЕРОВА.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

«Весёлые старты» в Майском

107-ю годовщину ВЛКСМ Майский райком КПРФ Кабардино-Балкарии отметил спортивными соревнованиями. В канун праздника ученики 5 «Б» (руководитель Анастасия Литвинова) и 5 «Г» (руководитель Залина Таучева) классов гимназии №1 города Майского вышли на «Весёлые старты». Любимый праздник советской детворы проходил в местном физкультурно-оздоровительном комплексе.

еред началом соревнований с приветствен-■ ным словом к ребятам обратились первый секретарь Майского райкома КПРФ Залина Фетисова и член бюро райкома партии Сергей Аванесьян. Они поздравили школьников с наступающим Днём рождения комсомола и подчеркнули, что ВЛКСМ был не просто политической организацией, а настоящей школой жизни для юных поколений СССР.

Детские команды соревновались в ловкости, скорости и смекалке во время бега с мячом, эстафете с обручем и других состязаниях. Зал был наполнен смехом, азартом и голосами дружеской поддержки. Ребята не просто боролись за победу — они получали заряд бодрости и положительных эмоций. А взрослые радовались

за детей. По итогам соревнований команды были награжде-

ны грамотами и памятными

подарками. Но главной награ-

дой для всех стала уверенность в том, что дух комсомола единство спорта, дружбы и юности — продолжает жить. Лидер коммунистов Май-

ского района Залина Фетисова тепло поблагодарила тренеров команд Сергея Аванесьяна и Вячеслава Щербакова за разработку конкурсов, а Марину Сивишкину — за активное участие в организации «Весёлых стартов». Коммунист Максим Красных был награждён почётной грамотой за патриотическое воспитание детей и молодёжи Майского района

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды». Северо-Кавказский федеральный округ.



ды: в 2010-2014 годах и в 2023-м. Действующий губернатор Рязанской области Павел Малков два года назад так рекомендовал нового (или старого) мэра перед его утверждением депутатами: «Его управленческий и хозяйственный опыт, умение работать в команде и знание родного города крайне необходимы. Не раз слышал слова, что он был лучшим главой города за все последние годы».

А сейчас выясняется, что мэр мог не задекларировать немаленькую сумму денег неизвестного происхождения. Лучший глава города?

Матвей ЩАПОВ.

испытывающие двой-

ную, а порой и тройную

нагрузку, быстро выго-

рают, а посетители

сталкиваются с долгим

ожиданием в очередях.

К тому же подорожание

кофейного зерна легло

дополнительным бре-

менем на потребите-

лей, вызвав волну воз-

мущения из-за роста

стоимости любимых

В попытке хоть как-

то удержаться на плаву

нынешний генераль-

ный директор кофей-ного гиганта Брайан

Никкол запустил про-

грамму реструктуриза-ции под названием

«Назад в «Старбакс».

инициатива

напитков.

Данная

стала настоящим хаосом. После закры-

тия ряда торговых точек десятки спе-

циалистов оказались на улице, а тем,

кто остался, пришлось терпеть драко-

новские требования к дресс-коду. К при-

ТРУД И КАПИТАЛ

Нет контракта нет кофе

Американская корпорация «Старбакс» снова столкнулась с гневом тысяч бариста. Персонал сети кофеен под знаменем «Союза работников «Старбакс» (SBWU) проводит голосование, по результатам которого, вероятно, будет принято решение объявить общенациональную стачку. Если это случится, то бессрочный протест охватит свыше 500 заведений на территории США.

есмотря на начавшиеся ещё год назад коллективные переговоры, владельцы кофейного гиганта и профсоюз до сих пор не достигли соглашения. Ключевые требования пролетариев: гибкий график, гарантия рабочих мест, защита от дискриминации со стороны компании и, главное, повышение жалованья. Управленцы уверяют, что сотрудники получают около 30 долларов в час, а также имеют льготы на оплату колледжа и медицинской страховки. Однако эта цифра далека от реальности. Так, по словам разгневанных рабочих, оклад едва достигает 15—19 долларов в час. А учитывая стремительно растущие цены на еду и аренду жилья, свести концы с концами при таком доходе становится почти невыполнимой задачей.

Уже не надеясь на добрую волю руководства, бариста организовали многочисленные пикеты. Активисты с транспарантами «Просто тренируемся ради справедливого контракта» и «Нет контракта — нет кофе» призвали граждан поддержать их борьбу и бойкотировать посещение заведений компании. Вдобавок члены профсоюза нашли способ надавить на работодателя через Международный олимпийский комитет, куда была направлена жалоба с просьбой лишить «Старбакс» статуса официального поставщика кофе на Олимпийских и Паралимпийских играх 2028 года в Лос-Анджелесе

Между тем будущая забастовка придётся как раз на День благодарения период, когда акционеры рассчитывают на значительный рост прибыли. «Стар-

бакс» находится в тяжёлом положении, в то время как его конкуренты процветают. «Собственники должны знать, что если продолжат игнорировать и бороться с бариста, то мы не побоимся сделать



всё необходимое, чтобы добиться справедливого контракта, который заслужили», — предупредила глава профсоюзного объединения Линн Фокс.

К слову, сейчас сеть кофеен пережи-

меру, компания буквально диктовала, ская база тает на глазах, какого цвета одежду носить под фира виной тому - кадроменными фартуками. Никуда не исчезло и старое, повреждённое оборудование. вый голод. Сотрудники,

Помимо прочего, словно в насмешку, всех работников заставили писать приветствия или пожелания на заказах клиентов. За отказ подчиниться — дисциплинарное взыскание. «Нашим клиентам плевать, что у нас новая униформа. Зато они ждут напиток двадцать минут. Что им меньше всего хочется видеть, когда бариста готовит кофе? Чтобы он писал послание на каждом стаканчике. В итоге либо я пишу эти послания, либо получаю нагоняй от начальства», - прокомментировал ситуацию один из сотрудников.

Как ранее сообщала «Правда», в прошлом году во время рождественских праздников работники корпорации, добиваясь повышения минимальной заработной платы и решения кадровых вопросов, устроили протестные акции в Лос-Анджелесе, Чикаго, Сиэтле, Нью-Йорке и других крупных городах. А в 2025 году по аналогичным причинам забастовали уже специалисты из чилийского подразделения. Впрочем, руководство предприятия пока предпочитает отмахиваться от нужд персонала, лишь разжигая недовольство.

Иван ПЛОТНИКОВ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Лимит на совесть

Задолго до наступления зимы жители Таджикистана столкнулись с веерными отключениями электроэнергии. Чиновники, как обычно, пускают пыль в глаза, отрицая проблему и говоря о скором превращении республики в «энергетическую державу». Население тем временем страдает от роста цен и других негативных факторов.

🚺 арактерные для совре- века картину, когда люди разменного общества «клиповое мышление» и «информационный шум», отучающие человека от способности критически осмысливать реальность, чрезвычайно выгодны властям. Можно даже сказать, что на этой основе и держится их господство. Яркие образы и громкие обещания быстро увлекают обывателя, но скоро он забывает о них, чтобы очароваться новой химерой.

Постсоветские элиты успешно освоили нехитрый механизм, спасающий от справедливого народного возмездия. Откровенные провалы изображаются ими как временные трудности, которые скоро будут преодолены благодаря «мудрости и заботе» властителей. Для Таджикистана одной из таких проблем является дефицит электроэнергии. Каждую осень начиная с конца 1990-х годов в стране вводятся жёсткие ограничения потребления. Причина — в сезонных колебаниях выработки электричества на гидроэлектростанциях. Её пик приходится на тёплое время года, когда тают ледники и реки наполняются водой. В осенне-зимний период сток, а следовательно, выработка существенно снижаются. В советское время дефицит компенсировался за счёт поставок из других республик, входивших в объединённую энергосистему Средней Азии, но затем Таджикистан остался с проблемой

один на один. Как правило, «энерголимит» вводился в октябре, действуя до апреля. В прошлом году, однако, отключения стартовали уже в сентябре. Чуда не произошло и теперь. С 21 сентября ограничения охватили три из четырёх регионов страны— Согдийскую, Хатлонскую области и районы республиканского подчинения. Как правило, свет подаётся на семь-восемь часов в сутки — с 5.00 до 8.00 и с 17.00 до 21.00. Ecли в прежние годы больше всего страдали жители сельской местности, то теперь в зону действия «энерголимитов» вхолят и крупные города, включая столицу. Во дворах многоэтажных домов можно наблюдать дикую в условиях третьего десятилетия XXI жигают костры для приготовле-

ния пищи. Власти отреагировали по привычной схеме. Сначала они напрочь отрицали введение ограничений, заявляя о «ремонтных работах». Лишь в середине октября чиновники, наконец, косвенно подтвердили то, что население к тому времени воочию наблюдало уже почти месяц. «Сейчас отключения проводятся для наполнения водохранилища Нурекской ГЭС и подготовки к зимнему сезону», - заявил представитель нацио-

нальной энергокомпании «Барки Точик» Курбон Ахмадзода. Впрочем, он тут же оговорился, что ограничения не следует считать «лимитом», и назвал их куда более щадящими по сравнению с прошлыми годами.

Смелости властям придаёт чувство безнаказанности. Они уверены, что население послушно «съест» их объяснения и обещания, какими бы фантастическими они ни были. Так, совсем недавно премьер-министр Кохир Расулзода заявил, что к лету 2027 года Таджикистан обретёт энергонезависимость и полностью избавится от дефицита электроэнергии. «Возможно, это последняя зима, когда вы переживаете подобную ситуацию. В 2027 году эта проблема останется в истории», — заверил он. По словам главы правительства, этого удастся добиться путём увеличения выработки на Рогунской ГЭС, модернизации действующих электростанций, развития солнечной и ветровой энергетики, снижения потерь путём цифровиза-

ции учёта и т.д. тщетности надежд на кардинальные улучшения в энергообеспечении в обозримом будущем «Правда» уже писала (см. номер от 4 сентября с.г.). Но интереса заслуживает не только это. В конце 2016 года в Душанбе была обнародована национальная стратегия развития на период до 2030 года. Согласно её положениям, упомянутая выше энергонезависимость должна быть достигнута к 2025 году, а годовое производство электро-

энергии — увеличено до 45 миллиардов кВт-ч. Прежняя стра тегия, рассчитанная до 2015 года, также предусматривала резкий рост выработки — до 35 миллиардов кВт-ч. По факту производство электроэнергии в прошлом году едва превысило 2 миллиарда кВт-ч.

Судя по всему, чиновники уверены в том, что граждане не вспомнят прежних обещаний. А потому пускаются во все тяжкие, и не только в энергетической сфере. Несмотря на заявления о рекордно низкой инфляции, цены на товары первой необходимости растут ускоренными темпами. За последний год в Таджикистане значительно подорожали овощи: капуста на 85 процентов, морковь и лук — на 30 процентов. В среднем на 20 процентов увеличились цены на мясо, на 13 процентов подорожало растительное масло. По стоимости хлеба республика опережает всех соседей по региону. Полукилограммовая буханка белого хлеба стоит 5,2 сомони (46 руб.).

По данным Продовольствен ной и сельскохозяйственной организации ООН, голод в Таджикистане испытывают 8 процентов населения. Являясь по преимуществу аграрной страной, республика в больших объёмах получает продовольственную помощь из-за рубежа. В сентябре из США поступило 75 тонн продуктов питания на сумму 256 тысяч долларов. Как сообщается, «гуманитарка» будет распределена среди 40 тысяч малоимущих граждан.

Структура экономики Таджикистана остаётся крайне нестабильной. В первом полугодии страна экспортировала товаров на сумму 943 миллиона долларов, со снижением на 5,3 процента в годовом исчислении. В то же время импорт вырос на 9,4 процента — до 3,8 миллиар-да долларов. Другими словами, в общем товарообороте на импорт приходится 80 процентов. Этот перекос во многом компенсируется за счёт переводов от трудовых мигрантов. В 2024 году Таджикистан получил из этого источника почти 6 миллиардов долларов — 45 процентов своего ВВП. Но устойчивой подобную ситуацию назвать сложно. Рано или поздно властям придётся держать ответ за свою политику, и надежды на забывчивость народа вряд ли

> Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Болгария отворачивается от Брюсселя

Мало кого удивишь тем фактом, что либералы в странах Восточной Европы уходят в небытие после выборов. Евроскептики возглавляют рейтинги популярности и впоследствии часто побеждают. Но. в отличие от Польши. Словакии или Чехии, в Болгарии складывается уникальная ситуация: Евросоюзу бросила вызов действующая власть, ранее вполне лояльная к его требованиям.

казывается от российи без учёта мнения народа жертвует национальной валютой, одобряя переход на евро. При этом многие эксперты утверждают: правительство всё больше ориентируется на администрацию Трампа и даёт понять, что политика ЕС отныне не на первом месте.

Правящая правопопулистская партия ГЕРБ («Граждане за европейское развитие Болгарии») и её партнёры-либералы из «Движения за права и свободы — Новое начало» (ДПС - HH) демонстрируют всё больше самостоятельности и не боятся принимать решения, о которых ещё год назад никто в Болгарии помыслить не мог.

Сразу после появления информации о возможной встрече Владимира Путина и Дональда Трампа в Будапеште министр иностранных дел Болгарии Георг Георгиев вы-

офия с готовностью от- разил готовность предоставить воздушное простран-■ ских энергоносителей ство для самолёта российского президента. Объясняя это решение, он говорил о том, что не должно быть препятствий для достижения мира.

В ЕС мало кто из властей предержащих отваживается упоминать саму возможность мирного урегулирования не на своих условиях, а Болгария идёт наперекор общей линии. И дело не в том, состоится ли саммит в Будапеште или нет, главное, что София готова ему содействовать без оглядки на ропот Брюсселя, Польши и Прибалтики.

В кулуарах всё чаще говорят о закулисном правлении страной, которое осуществляют председатель ГЕРБ Бойко Борисов и глава ДПС — НН Делян Пеевски. А фигуры премьер-министра Росена Желязкова и того же Георгиева — просто внешнеполитическая витрина.

Пеевски открыто призывает расследовать деятель-

ность в Болгарии структур Джорджа Сороса, бросая тем самым вызов глобалистам. Продолжается суд над их ставленником, мэром Варны Благомиром Коцевым. Градоначальника подозревают в коррупции: по версии прокуратуры, Коцев требовал перечислять ему 20 процентов прибыли компаний, обес-

лах и больницах. Кроме того, болгарские СМЙ всё чаще публикуют материалы о нежелании правительства вводить евро с 1 января. Якобы из-за этого кабмин тянет с принятием бюджета на 2026 год, который должен соответствовать критериям перехода на единую европейскую валюту.

печивающих питание в шко-

азумеется, в Европарламенте не простипи добного непокорства и заявили об «эрозии судебной системы и злоупотреблениях правительства». Уже создана рабочая группа для расследования действий болгарских властей, что, впрочем, мало волнует Софию - правительство чувствует себя уверенно.

И причина этой уверенности кроется не только в кризисе Евросоюза и укреплении позиций США в Европе, но и

в отношении болгар к брюссельскому своеволию и искусственно навязываемой русофобии. Лидер партии «Возрождение» Костадин Костадинов как-то сказал: «В Болгарии нет нормального человека, считающего Россию угрозой». К этому стоит добавить общий евроскептицизм болгар, и получится полная картина неприятия

чужих правил игры. Поэтому правительство имеет опору в лице народа и чувствует определённую свободу действий. К тому же есть шанс частично переложить вину за экономический кризис на ЕС и глобалистов и тем самым обезопасить себя от народного гнева.

Впрочем, гнева у болгар хватит на всех: с точки зрения благосостояния стране хвастать нечем. Госдолг за короткий период вырос с 22 до 26,3 процента, хотя ранее Болгария являлась государством с одним из самых низких уровней суверенной задолженности.

А недавний соцопрос агентства «Евростат» показал, что болгары оказались на последнем месте в ЕС с точки зрения оценки своего финансового положения, пропустив вперёд даже Латвию и Литву.

Пример Болгарии показывает, что для противодействия Евросоюзу необязательно менять власть на выборах. Брюссель постепенно теряет контроль над Восточной Европой, где его безотказным союзником можно назвать только Румынию, и то раздираемую недовольством и протестами.

Сергей АДАМОВ.

Ситуация **более** чем тревожная

Население Польши сокращается рекордными темпами, свидетельствуют данные Главного статистического управления Польши, сообщает интернетпортал Onet.pl.

о данным Главного статистического управления Польши, в первой половине нынешнего года население страны сократилось на 87350 человек, тогда как в тот же период 2024-го — на 73437 человек. В 30-миллионной Польше, по прогнозам ООН, через несколько десятилетий может остаться 24 с небольшим миллиона человек, возраст половины из которых будет превышать 65 лет. Впрочем, уже сегодня каждый четвёртый поляк перешагнул 60-летний рубеж.

Ситуация более чем тревожная: указывается, что в некоторых регионах не родилось с января по июнь 2025 года ни одного малыша. Эксперты угрожающе предупреждают, что при сохранении нынешних тенденций через сто лет поляков из-за самого низкого естественного прироста населения в стране с середины ХХ века... может попросту не остаться.

Всего пять лет назад в Польше не было ни одного повята (административно-территориальная единица второго уровня, часть воеводства. — Ред.), где количество смертей не превышало бы количество рождений в три или более раз. В настоящее время положительный коэффициент рождаемости наблюдается только в 6 повятах, в 36 — на одного рождённого приходится свыше трёх смертей, в 174 — не менее двух. На уровне воеводств ситуация ещё более тревожная. За первые шесть месяцев 2025 года ни в одном из них не зафиксирован рост населения.

Ольга КЕЛЕЦКАЯ.

ЧЕГО ТОЛЬКО НЕ БЫВАЕТ

Наперегонки с... крокодилами



зов не преподносят в на-

ше время организаторы

различных спортивных

стартов! В том числе и

на Олимпийских играх.

Чего стоят одни только заплывы триатлонистов на Парижской летней олимпиаде-2024 в водах

загрязнённой и, соответственно, опасной для здо-

ровья людей Сены. Или

участие в тех же Играх

с разрешения спортив-

ных инстанций транс-

гендеров в женских со-

ревнованиях по боксу. Но

даже эти удивительные

события меркнут перед

новостью, пришедшей из

Австралии, страны, ко-

торая в 2032 году долж-

одной-единственной особи на маршруте греб цов может оказаться достаточно, чтобы отменить сами соревнования? Ведь в конечном итоге на карту будет поставлена сама жизнь спортсменов!

В этой связи нелишне будет напомнить, что ещё в апреле текущего года Международная федерация гребного спорта (World Rowing) признала реку Фицрой непригодной для проведения соревнований во время Олимпийских игр. Отмечалось, что водоём подходит, в лучшем случае и с учётом исключения рисков для



на принимать очередную летнюю Олимпиаду. естные СМИ, в частности издание The Australian, с откровенным ужа-**У 上** сом сообщили о том, что одобрение на проведение соревнований по гребле на каноэ и байдарках в рамках Олимпийских игр 2032 года получила река Фицрой в штате Квинсленд. И дело здесь не в том, что её русло непригодно для соревнований или сама река изобилует водоворотами, а в самом что ни на есть гораздо более опасном природном факторе: упомянутая река является излюбленным местом обитания крокодилов, популяция которых в её водах даже точно не подсчитана.

Тем не менее, по информации издания, Независимый орган по координации и инфраструктуре Игр (GIICA) уже провёл первичную техническую экспертизу этой водной артерии, расположенной в штате Квинсленд, и... подтвердил соответствие необходимым требованиям, которые предъявляет к проведению соревнований под своей эгидой Международный Олимпийский комитет (МОК). В связи с этим премьер-министр штата Дэвид Крисафулли уже сообщил о планах по контролю популяции крокодилов во избежание потенциальной угрозы во время соревнований. Вот только как и кем это будет контролироваться, чтобы в итоге исключить любую возможную ошибку или неточность? И что означает формулировка «контроль за популяцией крокодилов», если

здоровья и жизни людей, только для трениро вочных целей, так как он не проходил никакого технического обоснования, которое могло бы подтвердить его способность принимать соревнования национального или международного уровня. Удивительно, но вся эта история, несмотря

на свою потенциальную драматичность, вызвала не только озабоченность среди спортсменов и спортивных функционеров многих стран, но и стала поводом для различного рода юмористов поупражняться в своём излюбленном жанре:

– Это будут самые быстрые гонки в истории! Готовьтесь к множеству мировых рекордов! с сарказмом заметил один из австралийских любителей гребного спорта.

Гораздо менее «оптимистичен» оказался другой представитель жанра, заметивший, что после соревнований на реке Фицрой «количество каноистов и байдарочников в мире поуменьшится».

Но, так или иначе, на сегодняшний день в Австралии всерьёз настроены проводить олимпийские гонки гребцов именно на этой реке. Уточним, что летние Олимпийские игры-2032 пройдут в городе Брисбен и штате Квинсленд с 23 июля по 8 августа.

> Николай ПЕТРОВСКИЙ. Фото из открытых источников.

РАСТЁТ СОЛИДАРНОСТЬ

Куба становится ближе

С патриотического марша по центру Рима началась XVII встреча кубинцев, проживающих в Европе. Они собрались в Италии, чтобы поддержать свой народ и правительство острова Свободы.



отни участников этого мероприятия двинулись в направлении здания посольства Кубы, сообщает Пренса Латина, наводнив проспекты и улицы итальянской столицы своими флагами, плакатами и голосами, скандируя лозунги в поддержку кубинского революционного процесса и осуждая экономическую блокаду острова, устроенную Со-

единёнными Штатами Америки. Улисес Мора, представитель ассоциаций кубинцев, проживающих в Италии, поблагодарил собравшихся со всей Европы соотечественников за широкое присутствие.

Ряды участников шествия пополнили работники кубинского

дипломатического корпуса, представители итальянских политических партий, общественных организаций и групп, солидарных с Кубой.

 Кроме того, к нам присоединились участники IV культурного фестиваля «Куба идёт со мной», который тоже начался в этот день в Риме, — рассказал Мора.

Он также отметил: несмотря на то, что блокада острова Свободы является «петлёй на шее нации, которой пытаются задушить належду, её народ сопротивляется и солидарность с Кубой растёт».

Прибыв в дипломатическую миссию, участники этой захватывающей акции приняли участие в

мероприятии, во время которого кубинские дети возложили цветы к бюсту, установленному в этом месте в память о национальном герое Кубы Хосе Марти, чья фраза «Со всеми и на благо всех» стала главным лозунгом этой встречи.

Посол Кубы в Италии Мирта ранда, приветствуя участников, напомнила, что акция проводится в рамках 130-летия со дня смерти Марти, павшего в бою за освобождение Кубы, и 100-летия со дня рождения лидера Кубинской революции Фиделя Кастро, которое будет отмечаться в следующем году.

Посол выразила уверенность, что в эти дни открывается диалог, «который всех нас объединяет с Родиной». Среди тем, которые намечено об-

судить, — укрепление ассоциаций кубинцев, работа с новыми поколениями, в том числе в СМИ и в соцсетях, защита культурной самобытности, осуждение блокады, а также инициативы по более эффективному содействию социально-экономическому развитию Кубы.

Со своей стороны Ольга Приэль, заместитель координатора ассоциаций кубинцев, проживающих в Центральной и Южной Италии, и одна из организаторов встречи, заявила, что «в эти дни мы сможем объединиться, чтобы продолжать поддерживать нашу страну, которая нуждается в нас».

Подготовил Иван СМИТОВ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ГАЗА. Несмотря на заключение между Израилем и Палестиной «сделки века» при посредничестве американского лидера Дональда Трампа по урегулированию ситуации в секторе Газа, эскалация кровавого конфликта всё же произошла. Армия обороны Израиля нанесла авиаудар по больнице Аль-Шифа, крупнейшему медучреждению анклава, и лагерю беженцев Аль-Шати в центральной части сектора. Жертвами воздушных налётов стали минимум 65 человек.

БУХАРЕСТ. США уведомили Румынию и союзников по НАТО о решении сократить численность своих войск в Европе, включая подразделения, размещённые на румынской территории. В частности, прекращается ротация некоторых подразделений, дислоцированных на базе Михаила Когэлничану Действия американцев проходят в рамках процесса переоценки глобальной позиции Вооружённых сил Соединённых

СЕУЛ. Президент Южной Кореи Ли Чжэ Мён наградил нынешнего главу Белого дома высшей государственной наградой республики — орденом «Мугунхва», который обычно вручается лидерам самой страны и иностранных держав за «выдающиеся заслуги в деле укрепления государства, обеспечения мира и процветания народов». Дональд Трамп стал первым президентом США, удостоенным такой чести. Кроме того, 47-му хозяину Овального кабинета также подарили копию короны - позолоченный предмет, символизирующий эпоху мира, установленную Силла (одно из трёх ранних корейских государств) на Корейском полуострове, а также олицетворяющий «божественную связь между властью небес и суверенитетом на Земле».

BEBE. Швейцарская компания «Нестле», чья выручка за последнее время снизилась на 1,9%, намерена избавиться от 16000 работников к 2027 году, чтобы урезать расходы и повысить эффективность производства. Согласно заявлению исполнительного директора транснационального концерна Филиппа Навратила, около 75% сокращений (примерно 12000 человек) коснутся сотрудников, занимающихся клиентами в разных регионах, что позволит сэкономить примерно 1 млрд швейцарских франков (1,2 млрд долларов) ежегодно к концу 2027-го. Оставшиеся 4000 увольнений пройдут в рамках повышения эффективности производства и цепочки поставок.

> По сообщениям информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

Советские имена

«Нас водила молодость...»

Нас водила молодость В сабельный поход, Нас бросала молодость На кронштадтский лёд. Боевые лошади Уносили нас, На широкой площади Убивали нас. Но в крови горячечной Поднимались мы, Но глаза незрячие Открывали мы.

(«Смерть пионерки»)

Да, это Багрицкий, так образно запечатлевший поколение защитников Великого Октября. Он и сам был одним из тех людей, взваливших на свои юные плечи и войну, и нужду. Эдуард Багрицкий, одесский поэт-романтик со смуглым средневековым лицом, словно срисованным с потемневшей итальянской фрески.

«Плясало дерево и детство шло...»

Эдуард Георгиевич Багрицкий (настоящая фамилия Дзюбан, иногда встречается вариант Дзюбин) родился 3 ноября 1895 года в

На базаре ссорились торговки; Шелушилась рыбья чешуя; В этот день, в пыли, на Бугаёвке В первый раз увидел солние я... («Детство»)

Семья имела средний достаток. Отец служил приказчиком в магазине одежды, мать была домохозяйкой. Ребёнок рос единственным в семье, его баловали, покупали игрушки, а он любил вырезать фигурки из бумаги и слушать сказки. Со временем главной книгой мальчика стала «Жизнь животных» Брема. Эдик настолько полюбил природу, что лучшими воспоминаниями его детства стали походы по близлежащим хуторам, где царила полная гармония.

Только ястреб задрожит над стогом, Крыльями расплёскивая зной, -И опять по жнитвам,

по дорогам Тихо веет древностью степной. («Летство»)

Отец однажды подарил ему птицу в клетке. С тех пор Эдик заинтересовался птицами, а потом и рыбами — они до конца дней остались главным его увле-

Детство прокатилось «звонким обручем по мостовой». Пришло время задуматься о выборе буду-

щей профессии. Родители хотели, чтобы сын стал инженером, врачом или адвокатом, но сам он мечтал быть художником и просился в художественное училище. Папа с мамой не вняли этой просьбе, и Эдуард потом трижды сбегал из «приличных» учебных заведений: ремесленного, реального и землемерного училищ. Вместо землемера он стал птицеловом и поэтом.

Я не запомнил —

на каком ночлеге Пробрал меня грядущей

жизни зуд. Качнулся мир. Звезда споткнулась в беге И заплескалась в голубом тазу.

(«Происхождение»)

«Романтика! Мне ли тебя не воспеть...»

Рождённый поэтом подросток не признавал косный обывательский быт и не желал, по его словам, облокотиться на мир, как на стол.

Первые стихи Эдуарда — яркие, самобытные, с присущей только ему интонацией и характерным стилем — были напечатаны в 1913 году в альманахе «Аккорды» под собственным именем и псевдонимом «Дези». Потом Эдуард Дзюбан и его друг Натан Шор придумали и разыграли в лотерею две необычные «цветные» фамилии — так в литературных кругах Одессы появились Эдуард Багрицкий и Анатолий Фиолетов.

«Моё перо писало...»

С 1914 по 1917 год Эдуард Багрицкий создал немало стихов, впечатлявших яркой образностью и цветистой экзотикой: «В аллее голубой, где в серебре тумана прозрачен чайных роз тягучий аро-

Он так и писал — «на каждый **камыш звезду натыкая».** Стихи эти приводили в восторг одесскую литературную молодёжь и печатались на глянцевой бумаге роскошных альманахов с вычурными названиями: «Шёлковые фонари», «Серебряные трубы», «Авто в облаках», «Седьмое покрывало». А ещё — в коллективном сборнике «Чудо в пустыне» и газете «Южная мысль» (стихотворения «Креолка»,

Учредители —

журналистская

организация АНО

«Редакция газеты «Правда»,

Коммунистическая партия

Российской Федерации



«Конец Летучего Голландца», «Ру-

докоп» и др.). До самой Великой Октябрьской социалистической революции Багрицкий работал преимущественно романтически-экзотической стилистике. Его поэтические образы — яркие, сочные, ароматные и даже вкусные:

Я вижу, как пирожница-Зима Муку и сахар на дороги сыплет.

Эдуард Багрицкий стал одной из самых заметных фигур в группе молодых одесских литераторов кануна Октября, куда входили будущие советские классики Вера Инбер, Юрий Олеша, Валентин Катаев

Чудесное появление поэзии В. Маяковского юноша Багрицкий приветствовал в стихотворении 1915 года:

И, почтительно сторонясь, я говорю:

«Привет тебе, Маяковский!» («Гимн Маяковскому»)

После Февральской революции Эдуард Багрицкий вместе с Анатолием Фиолетовым некоторое время работал в Одесском уголовном розыске. Осенью 1917 года Багрицкий оставил службу для участия в персидской экспедиции генерала Баратова, а его друг продолжил состоять в уголовном розыске. В ноябре 1918 года 21-летнего Анатолия убили бандиты. По признанию Багрицкого, он был многим обязан своему другу Фиолетову, его таланту и «смелому вкусу».

«Октябрьский пламень загудел над миром»

Ночные гаснут звуки. Но Смольный пламенем одет, Оттуда в мир скорбей и скуки Шарахнет пушкою декрет. А в небе над толпой военной, С высокой крыши, В дождь и мрак, Простой и необыкновенный,

Летит и вьётся красный флаг. («Освобождение») Поэт Эдуард Багрицкий, лирик и романтик, без труда нашёл себе

место в поэзии, воспевавшей Октябрьскую революцию — создание нового мира, более справедливого и устроенного для человека. Вдохновенно писал о борьбе с пережитками прошлого и звал на бой во имя великой цели — нового молодого мира, открытого «настежь бешенству ветров». «Любовь к справедливости, к изо-

билию и веселию, к звучным, умным словам — вот была его (Багрицкого) философия. Она оказалась поэзией революции», — говорил хорошо знавший Багрицкого Исаак Бабель. Весной 1919 года Эдуард вступил добровольцем в Красную Армию, служил в политотделе Особого партизанского отряда ВЦИК, затем в Отдельной стрелковой бригаде. Сочинял агитационные материалы — стихи и

Советская детская писательница Зинаида Шишова вспоминала, что «...их частушки ходили по всей Украине. Их «петрушки» собирали толпы на улицах и заставляли забывать о тифе и голоде».

Летом 1919 года Багрицкий перешёл на работу в БУП (Бюро украинской печати).

После окончательного установления Советской власти в Одессу весной 1920 года приехал поэт Владимир Нарбут и возглавил Южное бюро Украинского отделения Российского телеграфного агентства (ЮгРОСТА). В него вошли лучшие молодые писатели и художники Одессы: Юрий Олеша, Валентин Катаев, Зинаида Ши-

шова, Илья Ильф, Евгений Петров (тогда ещё Катаев) и другие. Эдуард Багрицкий вёл культур но-просветительную работу в отделе изобразительной агитации, сочинял стихи и частушки для

стенгазет, рисовал плакаты. «Как и многие поэты, Багрицкий любил и умел рисовать. Стоит

стера», — утверждал поэт Павел Антокольский. Багрицкий также редактировал литературную страницу в одесских «Известиях», читал лекции о поэзии рабочим, участвовал в

упавшие на пол из-под резца ма-

вглядеться в его острые и талантливые наброски. Это — отходы в мастерской его фантазии, гротескно завитые стружки, невзначай

работе литературных кружков

Любимыми книгами Эдуарда

Багрицкого были антология анг-

лийской поэзии в переводах Гер-

беля, «Дон Кихот» Сервантеса,

«Легенда об Уленшпигеле» Шар-

ля де Костера. «Чужие стихи как

бы расцветали в руках у Багриц-кого. Он был весёлым феодалом

государства поэзии. Он прохо-

дил по лугам этой страны, сбивая

пыльцу с высоких перезревших

цветов, прищурившись от сол-

нечного света, сея богатства ши-

рокой рукой». Таким увидел мо-

лодого поэта Константин Па-

Много внимания Багрицкий

уделял преподаванию в школе

поэзии «Потоки Октября». Боль-

шинство учащихся благодаря его

урокам стали переводчиками. В

1922 году Эдуард начал сотруд-

ничать с известной одесской га-

зетой «Моряк». К. Паустовский

«Багрицкий принёс свои стихи

в редакцию газеты «Моряк». Это

была необыкновенная газета. В

ней было шестьдесят сотрудни-

ков, не получавших за свою ра-

боту ни копейки. Расплата велась

чёрным кубанским табаком, яч-

невой кашей и солёной хамсой.

(...). Багрицкий пришёл в линя-

лой ситцевой рубахе с расстёгну-

тым воротом и в стоптанных де-

ревяшках. Он читал свои стихи,

и у него билось горло, как оно

бьётся у птиц, когда они поют...

Сотрудники газеты — старые ка-

питаны и маслёнщики с облез-

лых пароходов, тёртые одесские

репортёры и голодные машини-

стки - слушали стихи, боясь

кашлянуть и пошевелиться. Ко-

гда Багрицкий окончил, величай-

ший скептик боцман Бондарь

глухо сказал: «Сердце у людей

заходится от такой песни». Баг-

рицкий — наша молодость. Для

меня он неотделим от первых

лет революции, пустынной Одес-

сы, зараставшей с окраин полы-

нью, моря, качавшегося у под-

«Так идёт весёлый

Дидель...»

поэзии Багрицкого стал его изу-

мительный по словесному рисунку

и музыкальному ритму птичий ор-

Для многих из нас увертюрой к

ножья степных берегов...»

устовский.

вспоминал:

В бузине, сырой и круглой, Соловей ударил дудкой, На сосне звенят синицы, На берёзе зяблик бьёт. («Птицелов»)

Стихотворение «Птицелов», ставшее «визитной карточкой» поэта, Эдуард Багрицкий «огранял» с 1918 по 1926 год. Он создавал этот лирический шедевр, когда служил в рядах Красной Армии и сражался с врагами революции своими едкими агитками. Товарищи, с которыми Багрицкий начинал свой творческий путь в Одессе, понимающе воспринимали в суровом 1918 году то, что перед ним «... зелёный снизу, / Голубой и синий сверху, / Мир встаёт огромной птицей, / Свищет, щёлкает, зве-

«Незачем представлять себе, что дальнейший рост поэта ознаменовался отходом от юношеских пристрастий. Незачем думать, что, ставши поэтом Революции, Багрицкий осудил свой фантастический мир. Так не бывает и не должно быть, — писала Вера Инбер в «Литературной газете» №9 от 15 февраля 1939 года. — Чем нагружённее фантазия художника... тем богаче художник. И давние знакомцы Багрицкого — все эти чудаки, «весёлые нищие», бродяги, птицеловы и мечтатели шли за ним до конца и встали рядом с рабочим, красноармейцем, вузовцем».

Эдуард Багрицкий одновременно писал о весёлом птицело-

□ Участники литобъединения «Зелёная лампа». Э. Багрицкий стоит второй справа. Одесса. 1919 год.

«Коллектив поэтов», «Хлам», ве Диделе, шагающем «по Саксо- (...) Стихи Багрицкого газеты и

нии сосновой», и о саксонских

ткачах, образовавших в октябре

1923 года своё рабочее прави-

Ваш заскорузлый и широкий лоб

В марте 1923 года в Одессе, на

квартире преподавателя сов-

партшколы, где собрались члены

губкома, журналисты и литераторы, Багрицкий прочёл своё

«Сказание о море, матросах и Летучем Голландце» и вступление

к поэме, специально написанное

к этому случаю. Как сообщала

одесская газета «Известия», за-

тронутый автором вопрос: «Нуж-

на ли пролетариату моя поэма —

или нет!» — был решён положи-

тельно в результате пылкой дис-

«Сквозь волны —

навылет!..»

Я выберу звонкий, как бубен,

И ножиком вырежу сердце...

«Кавун» — это арбуз по-укра-ински, дань Багрицкого южнорус-

скому колориту Одессы. Констан-

тин Паустовский называл это сти-

хотворение удивительным по

сочности ощущений и слов, как

бы забрызганное штормовой чер-

В начале 1920-х годов нача-

лось великое переселение в

Москву одесских поэтов. Баг-

рицкий прибыл в столицу одним

«Ещё задолго до того, как он

появился в Москве, о нём ходили

слухи и легенды. И появление са-

мого Багрицкого в Москве не разо-

чаровало заинтересованного ожи-

дания, — отмечал Павел Анто-

кольский. — Он привёз с собой с

юга... собственный поэтический

мир — пёстрый и на первый

взгляд сочетавший противопо-

ложности. На самом деле это был

органически цельный мир, при-

сущий только ему, Багрицкому, —

номорской волной.

из последних.

куссии».

ирландский рудокоп,

носильщик из Шанхая

трудовая.

Суданский негр,

Фламандский ткач,

Венчает потом слава

торому предстоит длительное путешествие. В этом мире почётное место занимала природа, ощупанная сачком и микроскопом. За Багрицким стояли весенние пруды, речушки, болота, исхоженные и излюбленные с детства, аквариумы и клетки с птицами. У него были навыки человека, творческого во всём, к чему бы он ни прикасался».

Прибыв в Москву в 1925 году, Э. Багрицкий, как он сам выражался, «стал на постой» к К. Паустовскому, который впоследствии вспоминал:

«Друзья просто заставили его приехать в Москву. Довольно было сиднем сидеть в Одессе, где газеты платили Багрицкому за превосходные стихи по три рубля не за строчку, а за всё стихотворение целиком (или, как говорили бухгалтеры, «аккордно»). (...) Сейчас же после приезда Багрицкого ко мне в подвал нахлынули одесские литературные мальчики. В то время они уже всем кланом переселились в Москву.

Мальчики расхватали у Багрицкого привезённые стихи весь этот рокочущий черноморский рассол, все поющие строфы, пахнущие, как водоросли, растёртые на ладони. Мальчики разобрали по рукам стихи, переписанные на щербатой машинке с пересохшей лентой, и ринулись разносить их по редакциям. Сам Багрицкий этого бы не сделал никогда в жизни.

журналы брали нарасхват. Изда-

тельства начали заключать с

ним договоры на книги и пла-

тить авансы. Мальчики, нагру-

женные доверенностями от Баг-

рицкого, приносили в подвал

деньги. Они тщательно пересчи-

тывали и записывали итог на

стене около времянки. Багриц-

кий денег не считал. Он только

посматривал на цифры на стене

и говорил: «А птичий счёт, меж

«Вскоре он совсем переехал в

Москву и вместо птиц завёл ог-

ромные аквариумы с рыбами.

Сын поэта Всеволод Багриц-

кий, погибший на фронте воен-

Его комната была похожа на под-

водный мир. Он мог часами си-

деть на диване, думать и смот-

реть на разноцветных рыб, - пи-

сал Константин Паустовский. -

Мне кажется, что переезд в

Москву был ошибкой. Багрицко-

му нельзя было отрываться от

юга, моря и Одессы... Он был

весь прогрет югом, жаром жёл-

того ноздреватого известняка, из

которого построена Одесса, про-

пах полынью, солью, акацией и

Словно подтверждая эти мысли Паустовского, Эдуард Багрицкий в

том же 1925 году написал пронзи-

тельное стихотворение о соловье,

купленном на рынке. Птица напо-

кором в 19 лет.

морем».

тем, невидимо растёт!»

минала поэту его самого, оторванного от корней: Нас двое! Бродяга и ты — соловей,

> С тобою купил я за десять рублей Черёмуху, полночь и лирику Фета!

Глазастая птица,

Мы пойманы оба, Мы оба — в сетях! Твой свист подмосковный не грянет в кустах, Не дрогнут от грома холмы

предвестница лета.

Ты выслушан, Взвешен, Расценен в рублях... Греми же в зелёных кусках

коленкора, Как я громыхаю в газетных листах!.. («Стихи о соловье и поэте»)

«Опанасе, наша доля...»

В 1926 году романтика Эдуарда Багрицкого органически вошла в область реальных исторических

событий. «Я написал «Думу про Опанаса», — делился в 1933 году Багрицкий. — В ней я описал то, что я видел на Украине во время гражданской войны. Над «Думой про Опанаса» я работал долго, месяцев восемь. Мне хотелось написать её стилем украинских народных песен, как писал Тарас **Шевченко.** Для этого я использовал ритм его «Гайдамаков». Мне хотелось показать в ней историю крестьянина, оторвавшегося от своего класса и попавшего к махновцам. Рассказать о нём и о его гибели. Мне кажется, что мне это удалось».

Украинский крестьянин Опанас примкнул к Октябрьской революции, а в критический момент её предал — дезертировал из продотряда. С червоточиной оказался хлопец. Голодающие рабочие и красноармейцы не сильно беспокоили Опанаса — он побежал наниматься к богатому немцу-колонисту Штолю:

Не хочу махать винтовкой, Хочу на работу!

Но какая могла быть мирная работа на охваченной Гражданской войной Украине? Встреченный беглецом Нестор Махно заявил, что колонист Штоль убит, а если сам Панас не станет служить у махновцев — получит пулю.

И вот уже бывший продотрядовец красуется на скакуне в шубе, снятой с мёртвого раввина да ещё с обрезом в руке.

Багрицкий раскрыл весь трагизм Гражданской войны, он подчеркнул, что устраниться от неё, занять нейтральную позицию

практически невозможно. Но и застрелить пленённого махновцами комиссара Иосифа Когана Опанасу не так просто служил ведь в продотряде под его

— На, Панько, когда

застрелишь, Возьмёшь остальное! Пары брюк не пожалею, Пригодятся дома, – Всё же бывший продармеец, **Хороший знакомый!..** — ирони-

зирует обречённый Иосиф. Опанас предлагает Когану, чтобы тот убегал в кукурузу, а он выстрелит ему вслед. Но комиссар ждёт пулю в лицо:

Неудобно коммунисту Бегать, как борзая!

С того времени и до самой гибели (махновец попался бойцам Григория Котовского) поперёк жизненного пути Опанаса лежал застреленный им комиссар продотряда.

«Недавно прочёл в «Красной нови» вашу поэму. По-моему, вели-колепная вещь!»— заявил Багрицкому нарком просвещения РСФСР Анатолий Луначарский. «Дума про Опанаса» — источник

такой прозрачности и глубины, что его хочется поставить с жемчужинами народной поэзии, рядом с лучшим в наследии Шевченко», - считал поэт Павел Антокольский.

А Константин Паустовский вспоминал, как в послевоенные годы раздавались нелепые обвинения, будто Багрицкий глумится над украинским народом. «Это было глупо и неверно: ведь каждая строка «Думы про Опанаса», — исполнена любви к Украине, к её поэзии, к Шевченко».

В июле 1949 года в «Литературной Украине» поэма Э. Багрицкого была раскритикована за... «буржуазно-националистические тенденции». «Тенденции», по мнению авторов редакционной статьи, проявились в «искажении исторической правды» и ошибочных обобщениях в изображении роли украинского народа, показанного исключительно в образе Опанаса, дезертира и бандита, не способного бороться за своё светлое будущее. Как эти обвинения связаны с буржуазным национа-

лизмом — непонятно, но сами по себе они лживые. Неправда и то, что пишет поэт Сергей Стратановский в статье «Возвращаясь к Багрицкому» (журнал «Звезда» №2, 2007 год): «Опанасы шли к Махно добровольно — это была их армия».

Нет, в годы революции и Гражданской войны большинство украинцев сражались за власть Советов. А первыми в истории легальными украинскими буржуазными националистами стали именно писатели УССР, которые в конце 1940-х критиковали Багрицкого. В 1991 году весь Союз писателей Украины (за исключением писателя-фронтовика А. Сизоненко) превратился в буржуазно-националистический Рух.

А Багрицкий ещё в 1926 году глубоко понимал, что ожидает жителей Украины, если они предают Советскую власть:

Опанасе, наша доля Туманом повита, — Хлеборобом хочешь в поле, А идёшь — бандитом!

«Поэма про Опанаса» Э. Багрицкого была гениальным предупреждением жителей Украины от той трагической ошибки, которую они совершили в 1991 году, сменив Советскую власть на буржуазно-националистическую. Эдуард Багрицкий именно по-

тому и сияет своим творчеством, что оказался цельным, как кристалл. «Багрицкий был взыскательным художником, им владела страсть концентрации, сжатости, утверждал Павел Антокольский. — Она заставляла его исчёркивать уйму черновиков, прежде чем он считал, что достиг искомого. Таким образом, в нескольких его книжках, таких маленьких по числу страниц, за-

рицкий». При жизни поэта вышли сборники его стихов «Юго-запад» (1928), «Победители» (1932), «Последняя ночь» (1932). Кроме того, была опубликована поэма «Смерть

ключён весь отобранный им са-

мим, выжатый до предела «Баг-

пионерки» (1932). В конце 1920-х — начале 1930-х годов значительное место в творчестве Эдуарда Багрицкого занимала тема поколения, от имени которого он говорил: «Мы видели, как потрясался мир, мы переносили его на своих плечах». Эта тема отчётливо звучит в целом ряде произведений - стихотворении «Происхождение» (1930), поэмах «Последняя ночь», «Человек предместья», «Смерть пионерки» (1932), неоконченной поэме «Февраль» (1933—1934) и других. Лейтмотив этих произведений: «Не погибла молодость, молодость жива!».

С начала 1930 года у Э. Багрицкого обострилась бронхиальная астма — болезнь, которой он страдал с детства. Поэт ушёл из жизни в Москве 16 февраля 1934 года, в самом расцвете творческих сил. К. Паустовский писал:

«Он умер рано, ещё не перебродив, не готовый к тому, чтобы взять, как он говорил, ещё несколько трудных вершин поэзии. За его гробом шёл, звонко цокая подковами по гранитной мостовой, кавалерийский эскадрон. И вспоминалась «Дума про Опанаса», конь Котовского, что «сверкает белым рафинадом», широкая степная поэзия, которая ходила вместе с Багрицким, держась за его руку, по пыльным горячим шляхам, поэзия — наследница «Слова о полку Игореве» и Тараса Шевченко, крепкая, как запах чабреца, загорелая, как приморская девчонка, весёлая, как свежий ветер «левант» над родным Черноморьем».

À над новой взошедшей юностью уже кружили истребители с чёрными фашистскими зна-

Всеволод Багрицкий, единственный сын поэта, с детства любил птиц, писал стихи и пьесы. В июле 1941 года начал работать в «Литературной газете». Одновременно поступил на первый курс Литинститута, но не проучился и до первой экзаменационной сессии – обратился в Политуправление РККА с просьбой направить его во фронтовую печать (с воинского учёта юноша был снят из-за сильной близору-

Военкор газеты «Отвага» 2-й Ударной армии Волховского фронта Всеволод Багрицкий писал стихи, очерки, вёл дневник. Погиб при выполнении боевого задания 26 февраля 1942 года в деревне Дубовик Ленинградской области. Всеволоду было 19 лет.

А ветер, летящий полётом косым, Простонет в чапыжнике утлой трубою.

Ведь я ещё молод! Веди меня, сын, Веди меня, сын, -Я пойду за тобою... («Всеволоду»)

Любовь ЯРМОШ.

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора — ответствени

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске Тип. № 2306

Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 500. Подписано в печать 29.10.2025. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.

